## 《佛山市老年群体消费调查项目报告》发布,超四成老年消费者每月花销3001~5000元

# 老友记"吃和养"最舍得花钱

佛山市消费者委员会日前发布《佛山市老年群体消费调查项目报告》(以下简称 "《报告》")。数据显示,超四成老年消费者每月花销3001~5000元。其中,有 75.60%的老年消费者用在食品方面,如烟酒、做饭、外出就餐;有64.61%的老年消 费者用在医疗与健康方面,如看病吃药、保健医疗。

此次调查对象为在佛山居住一年以上、60~79岁的老年人及老年人子女,调查 内容分为老年人消费意愿、消费供给、消费环境、消费维权和消费需求五个方面。

#### 老年人消费有新特点

#### () 1 线上购生活用品 线下购生鲜食品

《报告》显示,佛山超四成老年消 费者每月花销3001~5000元,主要 花销在食品、医疗与健康等方面。

同时,通过调查访谈发现,老年消 费者购买产品的渠道是线上与线下相 结合。生活用品主要是线上购买,原因 是价格优惠、可选品牌更多;生鲜食品 则主要是线下购买,原因是更注重其保 鲜效果。

#### ()2 更关注产品品质

不少老年人购买产品更关注品质, 价格不再是首要因素。《报告》显示,有 70.92%的老年消费者更关注产品品 质,69.38%的老年消费者更关注产品 安全性,67.03%的老年消费者关注产 品功能,32.70%的老年消费者关注产 品品牌,仅有16.39%的老年消费者关 注产品价格。

老年人购买还有优惠



年消费者关注产品价格。

我更关心品质

## ()3 乐意购买体检服务

老年消费者较为重视健康消 费。《报告》显示,有55.07%的老年 消费者消费过老年体检。

通过访谈了解到,老年消费者 对参与体检活动意愿较高,部分老 年消费者是自己购买老年体检服务 的,部分老年消费者是由子女购买

体检服务的,另外有部分65岁以上 的老年消费者参加社区提供的体检

忌医",本次访谈发现,愿意参加体

## ()4 满意本地涉老服务

在涉老服务方面,大部分老年消 费者认为本地市场上提供的商品或服 务能够满足他们的需求,但也提出想 要规模更大一些的农贸市场,希望商 品种类更多、商家更多,形成良性竞 争,提供更多物美价廉的商品。

同时,《报告》显示,将近五成以上 的老年消费者表示日常消费过程中经 常能够被优先照顾。此外,32.53% 的老年消费者表示,对佛山本地消费 场所提供的适老化设施和服务非常能 满足要求,48.35%的老年消费者表 示比较能满足。另外,超八成老年消 费者对文化娱乐消费优惠和公交优惠 表示满意。

此外,不同以往老年群体"讳疾 检的老年消费者反而会更希望体检 内容更加全面,防患于未然。

## 这些消费陷阱要注意

有75.60%的老年消费

者花销在食品方面,如烟酒、做饭、

外出就餐

《报告》显示,有26.06%的老 年消费者遇到过电信方面以及生 活、社会服务方面的消费问题。

在养老方面,《报告》显示,为 了减轻子女负担,有41.67%老

年消费者愿意去养老院生活。但 当前养老院收费太高,服务质量 没有达到老年消费者的需求,所 以很多老年人对养老院仍处于观 望阶段。

#### () 2 易跟风购买保健产品

() 1 养老院收费高、服务未达需求

《报告》显示,有36.16%的老 年消费者遇到过卫生保健方面的 消费问题。在购买保健品方面,数 据显示,有六成以上的老年消费者 相信广告宣传的商品功效,近半数 老年人会在被推销保健产品后购

其中,69.75%的老年消费者 会自行前往保健品专卖店购买,有

42.75%的老年消费者去药店购 买,另有37.41%的老年消费者参 加免费的保健养生体验活动后购

《报告》指出,老年人有购买保 健品的需求,但是老年消费者对保 健品知识了解较少,了解渠道较为 单一,主要以他人告知为主,较少主 动了解保健品相关知识。

## ()3 老年旅游团风险高、套路多

《报告》显示,有29.85%的老 年消费者遇到过旅游方面的消费问 题,主要是老年旅游团风险高,套路

有43.39%的老年消费者倾 向于通过传统旅行社购买旅游服 务,但是在参加过老年旅游团的老

到过强制或引导购物的情况,有58,06%发现导游夸

大推销商品功效。

年消费者中,有63.94%的老年消 费者发现旅游团存在自费项目不提 前告知,60.61%的老年消费者遇 到过强制或引导购物的情况, 58.06%的老年消费者发现导游夸 大推销商品功效,38.62%的老年 消费者遇到低价宣传的情况。

# 购物陷阱 参加过老年旅游团的老年消费者中,有60.61%遇

文/佛山市新闻传媒中心记者 李春妹 通讯员 陈蕴彤

吃得放心

#### 完善老年消费供给

一方面,要完善养老服务设施供给,聚 焦失能、认知障碍老年人照护需求,提高养 老院服务质量,加强养老机构价格管理,打 造普惠型养老院。

味道真不错

另一方面,大力发展红色旅游、乡村旅 游、民俗文化旅游等适合老年人的旅游业 态,开通正规老年旅游团宣传渠道,进一步 提升老年旅游产品与服务品质。

#### 加强老年消费市场监管

强化养老机构服务监管,完善养老服务 合同示范文本,从源头上消除侵害老年人权 益的不合理条款。

引导养老机构和从业人员提升服务质

加强旅游市场执法监管,打击不合理低 价游、虚假宣传等违规行为,畅通游客投诉

加强对医疗、药品、保健食品、金融等老 年群体易受骗领域的广告监测,严厉查处明 示或暗示食品、日用品对老年人具有保健 疾病预防或治疗等功能, 虚假宣传商品性 能、功能或引人误解的广告。

#### 增强老年消费者防范意识

一方面加强保健食品科普宣传,提高老 人防诈防骗能力。提醒老年消费者不可轻 信"专家义诊""健康讲座""免费试用""发放 小礼品""抽奖"等活动,在遇到此种宣传活动 时,一定要保持清醒的头脑,提高风险防范

另一方面,鼓励子女共同参与老年消费 宣传教育,在日常生活中关注、加强对家里 老人的消费安全知识普及。

此外,建议医药保健品等行业协会加强 行业自律建设,落实企业主体责任,坚持诚 实守信合法经营,避免虚假宣传、夸大宣传 和过度营销,引导理性消费。

- ▲梁森遗失人民警察证,警号: 183442,现声明作废。
- ▲佛山市汇科物业管理有限公司 (法定代表人:庞伦)遗失财务专 用章及发票专用章各一枚,现声 明作废。
- ▲佛山市禅城区实惠发型屋(经 营者:陶小青)遗失法定名称章, 现声明作废。
- ▲佛山市德源房地产经纪有限公 司(法定代表人:王金汶)遗失财 务专用章一枚,现声明作废。